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Σημειώσεις / Disclaimer :  
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Σκοπίων, παρακαλείστε όπως αποστείλετε 
σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-skopje@mfa.gr).  

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως 
και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των 
προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, ενωσιακό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από 
την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon) 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική 
Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ - Σκοπίων τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται 
την ακρίβειά τους. 
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1. Επιχειρηματική δραστηριότητα 

1.1 Ενέργεια και Ορυκτά 
 

- Τον ερχόμενο Ιούνιο η κατασκευή του μεγάλου αιολικού πάρκου στην Βόρεια Μακεδονία 
Τον Ιούνιο αναμένεται να ξεκινήσει η κατασκευή του μεγάλου αιολικού πάρκου «Alcazar». Πρόκειται 
για μια επένδυση ύψους 500 εκ. δολαρίων. Το πάρκο θα διαθέτει 55 ανεμογεννήτριες και θα 
κατασκευαστεί στα όρια των δήμων Karbinci, Shtip και Radovis. Η ηλεκτρική ενέργεια που αναμένεται 
να παράγει θα αντιπροσωπεύει περίπου το 20% της συνολικής παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που 
καταναλώνει η χώρα. Κατά την κατασκευή του αιολικού πάρκου, αναμένεται να δημιουργηθούν 
περίπου 630 νέες θέσεις εργασίας. 

-Δείκτες τιμών εισαγωγής άνθρακα και προϊόντων διύλισης πετρελαίου 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, τον Ιανουάριο 
του 2025, οι τιμές εισαγωγής από τον κλάδο άνθρακα και διυλισμένων προϊόντων πετρελαίου 
αυξήθηκαν κατά 6,9% σε μηνιαίο επίπεδο και μειώθηκαν κατά 2,6% σε ετήσιο επίπεδο. 

1.2 Τομέας Κατασκευών, Δομικών Υλικών και Real Estate 

- Εκδοθείσες Οικοδομικές Άδειες (Ιανουάριος 2025) 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, τον Ιανουάριο 
του 2025, συνολικά εκδόθηκαν 317 οικοδομικές άδειες, 23,8% περισσότερες σε σχέση με τον 
αντίστοιχο μήνα του προηγούμενου έτους. Σύμφωνα με τις εκδοθείσες οικοδομικές άδειες, η 
αναμενόμενη συνολική αξία των κατασκευών ανήλθε σε 5,7 δισ. δηνάρια ή 93 εκ. ευρώ, σημειώνοντας 
αύξηση 28,2% σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του προηγούμενου έτους. Από το σύνολο των 
οικοδομικών αδειών που έχουν εκδοθεί, οι 174 (54,9%) αφορούν κτίρια, 50 (15,8%) σχέδια πολιτικού 
μηχανικού και 93 (29,3%) για ανακατασκευές/ανακαινίσεις. Από το σύνολο των 317 δομών, σε 178 
(56,2%) επενδυτές είναι ιδιώτες και σε 139 (43,8%) επενδυτές είναι επιχειρηματικές οντότητες. Κατά 
την περίοδο αναφοράς προβλέπεται η ανέγερση 759 κατοικιών, συνολικής ωφέλιμης επιφάνειας 
60.471 m2.  

-Επιρροή των αμερικανικών δασμών για την εισαγωγή χάλυβα, αλουμινίου στη Βόρεια 
Μακεδονία 
Οι αυξημένοι δασμοί που επιβάλουν οι ΗΠΑ για την εισαγωγή χάλυβα και αλουμινίου δεν έχουν ακόμη 
οδηγήσει σε σημαντική επιρροή στην οικονομία στη Βόρεια Μακεδονία. Τα πλέον πρόσφατα στοιχεία 
αποδεικνύουν ότι οι εξαγωγές χάλυβα και αλουμινίου από τη Βόρεια Μακεδονία προς τις ΗΠΑ δεν 
είναι μεγάλες και το 2024 ανήλθαν σε περίπου 26 τόνους αλουμινίου αξίας περίπου 10,2 εκατ. 
δηναρίων ή 170 χιλ, ευρώ και 206 τόνους χάλυβα αξίας περίπου 55,3 εκατ. δηναρίων ή 900 χιλ. ευρώ. 
Σημειώνεται ότι το 2023, μόνο το 1,5% της παραγωγής της Makstil (εκ των σημαντικότερων εταιρειών 
παραγωγής χάλυβα στην χώρα) εξήχθη στις ΗΠΑ και στον Καναδά. 

1.3 Τραπεζικός & Χρηματοοικονομικός Τομέας  
-Διατήρηση του επιτοκίου γραμματίων της Κεντρικής Τράπεζας στο 5,3% 
Σε συνεδρίασή της, η Εκτελεστική Επιτροπή της Κεντρικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας 
πραγματοποίησε συνεδρίαση για τη διαμόρφωση της νομισματικής πολιτικής. Στη συνάντηση, 
αποφασίστηκε να παραμείνει το επιτόκιο των γραμματίων της Κεντρικής Τράπεζας στο 5,35% και τα 
επιτόκια των καταθέσεων μίας ημέρας και 7 ημερών στο 3,95% και 4%, αντίστοιχα. Η Τράπεζα 
κατέληξε επίσης στο συμπέρασμα ότι ο μέσος πληθωρισμός την περίοδο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου 
2025 θα διαμορφωθεί στο 5%, χαμηλότερα από την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους, 
αλλά και με περαιτέρω μέτρια αύξηση σε ορισμένες κατηγορίες τιμών σε μηνιαία βάση. Η μηνιαία 
δυναμική του πληθωρισμού από την αρχή του έτους πηγάζει κυρίως από τις τιμές των τροφίμων και 
την ενέργεια, ενώ ο δομικός πληθωρισμός έχει ουδέτερη συμβολή. Ταυτόχρονα, η ετήσια δυναμική 
του δομικού πληθωρισμού είναι σχετικά σταθερή, με κάποια επιβράδυνση να σημειώνεται τον 
Φεβρουάριο. 
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-Στα 4,3 δισ. ευρώ προσδιορίζεται το χρέος των νοικοκυριών στις τράπεζες της Βόρειας 
Μακεδονίας 
Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε η Κεντρική Τράπεζα της χώρας για τον τραπεζικό τομέα, το 
2024, οι ιδιώτες οφείλαν περίπου 4,32 δισ. ευρώ. Το μεγαλύτερο ποσό αφορά σε καταναλωτικά δάνεια 
(2,17 δισ. ευρώ). Ακολουθούν τα στεγαστικά δάνεια ύψους περίπου 1,52 δισ. ευρώ.  

1.4 Τομέας Μεταφορών & Υποδομών  
-Υπογραφή συμφωνίας με EBRD για τη κατασκευή κοινού σημείου συνοριακής 
σιδηροδρομικής διέλευσης ΔΒΜ - Σερβίας 
Η Κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας και ο επικεφαλής του Γραφείου της Ευρωπαϊκής Τράπεζας για 
την Ανασυγκρότηση και Ανάπτυξη (ΕΤΑΑ) στην χώρα, υπέγραψαν Συμφωνία Επιχορήγησης 
Επενδύσεων ύψους 2,4 εκ. ευρώ για το έργο κατασκευής (και παροχής τεχνικής βοήθειας) σημείου 
κοινής σιδηροδρομικής συνοριακής διέλευσης στο Tabanovce της Βόρειας Μακεδονίας. Οι εργασίες 
περιλαμβάνουν την αναβάθμιση των υφιστάμενων κτιρίων του σιδηροδρομικού σταθμού και την 
κατασκευή νέων ενεργειακά αποδοτικών κτιρίων με φωτοβολταϊκά πάνελ. Η στελέχωση του νέου, 
κοινού, σταθμού θα πραγματοποιηθεί από προσωπικό και από τις δύο χώρες. Οι κοινοί συνοριακοί 
έλεγχοι στον σιδηρόδρομο αφορούν στη βελτιστοποίηση των διαδικασιών τελωνειακού ελέγχου στα 
σύνορα και στη μείωση του χρόνου αναμονής των ταξιδιών για ανθρώπους και αγαθά με στόχο την 
καλύτερη περιφερειακή συνδεσιμότητα. Το συνολικό κόστος του έργου ανέρχεται σε 7,4 εκατ. ευρώ 
για το κατασκευαστικό σκέλος και 250.000 ευρώ για τις συμβουλευτικές υπηρεσίες και την επίβλεψη. 
Αποτελεί επίσης έργο που εντάσσεται στο πλαίσιο χρηματοδότησης του WBIF ως βασική 
προτεραιότητα της ατζέντας συνδεσιμότητας στα Δυτικά Βαλκάνια. 
 
-Τέθηκε ο θεμέλιος λίθος του νέου συνοριακού σημείου διέλευσης Ελλάδας – Βόρειας 
Μακεδονίας  
Πραγματοποιήθηκε η τελετή θεμελίωσης για την επαναλειτουργία του συνοριακού σημείου διέλευσης 
Λαιμός - Markova Noga, που συνδέει τη Βόρεια Μακεδονία με την Ελλάδα στην περιοχή των Πρεσπών 
παρουσία θεσμικών εκπροσώπων των δύο χωρών και της ευρωπαϊκής αντιπροσωπείας. Το εν λόγω 
συνοριακό σημείο παραμένει κλειστό για 58 χρόνια και, σύμφωνα με τις επίσημες ανακοινώσεις, η 
ανακαίνιση του θα ολοκληρωθεί εντός των επόμενων 16 μηνών, με στόχο να τεθεί σε λειτουργία έως 
το 2027. Ο Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της ΕΕ στη χώρα, Μιχάλης Ρόκας, κατά την διάρκεια της 
συνέντευξης Τύπου, μετά το πέρας της τελετής, χαρακτήρισε την τοποθέτηση του θεμέλιου λίθου ως 
ένα εξαιρετικό γεγονός και ως την αρχή μιας νέας εποχής. Η επαναλειτουργία του συνοριακού 
περάσματος αναμένεται να διευκολύνει χιλιάδες κατοίκους και από τις δύο χώρες, να μειώσει τα κόστη 
και τον χρόνο των μεταφορών και να συμβάλει στην οικονομική ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής.  

1.5 Τομέας Επικοινωνιών/Πληροφορικής & Τεχνολογίας/Καινοτομίας 

-Νέα πιστωτική γραμμή της ΕΤΑΑ για την στήριξη της ψηφιοποίησης των ΜΜΕ στην Βόρεια 
Μακεδονία 
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) ενέκρινε πιστωτική γραμμή 
τεσσάρων εκατομμυρίων ευρώ, για περαιτέρω δανεισμό σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) της 
Βόρειας Μακεδονίας που θα πραγματοποιήσουν επενδύσεις στην ψηφιακή και αυτοματοποιημένη 
τεχνολογία. Το ψηφιακό θεματολόγιο των Δυτικών Βαλκανίων στοχεύει στην στήριξη της καινοτομίας, 
ανταγωνιστικότητας και βιώσιμης ανάπτυξης στον ιδιωτικό τομέα. Περιλαμβάνει την λήψη μέτρων για 
τη χρήση νέων τεχνολογιών που μπορούν να επιτρέψουν την αυτοματοποίηση και την ψηφιοποίηση, 
διασφαλίζοντας ότι οι ΜΜΕ παραμένουν ανταγωνιστικές στο διαρκώς διευρυνόμενο ψηφιακό τοπίο 
και κατευθύνοντας τις επενδύσεις προς την τεχνολογία που υποστηρίζει τη Μετάβαση σε μια Πράσινη 
Οικονομία. Η ΕΤΑΑ έχει επενδύσει περισσότερα από 2,9 δισεκατομμύρια ευρώ σε 198 έργα στη 
Βόρεια Μακεδονία από την έναρξη των εργασιών της στη χώρα. 

1.6 Αγροτικός τομέας και τομέας Τροφίμων 

-Ακριβότερη καθίσταται η αγροτική παραγωγή στην Βόρεια Μακεδονία 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, οι τιμές των 
γεωργικών προϊόντων αυξήθηκαν κατά 9,9% τον Φεβρουάριο του 2025 σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα 
του προηγούμενου έτους και το κόστος στον κλάδο αυξήθηκε κατά 3,7%. Οι τιμές των τρεχουσών 
γεωργικών εισροών αυξήθηκαν κατά 3,7%. Μεμονωμένα, οι τιμές της ενέργειας, των καυσίμων και 
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των λιπαντικών αυξήθηκαν κατά 2,7%, των φυτοπροστατευτικών προϊόντων κατά 0,3%, των 
ζωοτροφών κατά 7,1%, και των κτηνιατρικών υπηρεσιών κατά 25%. Σε σύγκριση με τον περασμένο 
Φεβρουάριο, η τιμή των ορυκτών λιπασμάτων μειώθηκε κατά 4,9% και των σπόρων κατά 1,9%.  

1.7 Τομέας Τουρισμού 

-Αριθμός τουριστών και διανυκτερεύσεων στην Βόρεια Μακεδονία (Ιανουάριος 2025) 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, ο αριθμός των 
τουριστών τον Ιανουάριο του 2025 ανήλθε σε 49.870 άτομα, εκ των οποίων το 36,8% ήταν εγχώριοι 
τουρίστες και το άλλο 63,2% ήταν ξένοι τουρίστες. Ο αριθμός των διανυκτερεύσεων τον Ιανουάριο του 
2025 ανήλθε σε 106.894, εκ των οποίων το 42,5% πραγματοποιήθηκε από εγχώριους και το υπόλοιπο 
57,5% από ξένους τουρίστες. Ο συνολικός αριθμός των τουριστών τον Ιανουάριο 2025, σε σύγκριση 
με τον Ιανουάριο του 2024, αυξήθηκε κατά 4,4%, και ο αριθμός των διανυκτερεύσεων αυξήθηκε κατά 
4,7%. 

1.8 Τομέας Εμπορίου 

-Δείκτες Κύκλου Εργασιών στον Τομέα Εμπορίου (Φεβρουάριος 2025) 
Σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, 
τον Φεβρουάριο του 2025, σε σύγκριση με τον Φεβρουάριο του 2024, ο κύκλος εργασιών στην ομάδα 
«Λιανικό εμπόριο τροφίμων, ποτών και καπνού» αυξήθηκε κατά 9,6% σε ονομαστική και κατά 2,6% 
σε πραγματικούς όρους, στη «Λιανική πώληση μη εδώδιμων προϊόντων (εκτός καυσίμων)» σημείωσε 
αύξηση 2,8% και σε πραγματικές τιμές κατά 0,8%. Στο «Λιανικό εμπόριο, εκτός των καυσίμων 
αυτοκινήτων» αυξήθηκε κατά 5,9% σε ονομαστικούς και κατά 0,9% σε πραγματικούς όρους και στο 
«Λιανικό εμπόριο καυσίμων αυτοκινήτων» αυξήθηκε κατά 1,1% σε πραγματικούς όρους, αλλά 
μειώθηκε κατά 0,9% σε ονομαστικούς όρους. 

1.9 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος 

-Δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών Βόρειας Μακεδονίας  
Το δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών στη Βόρεια Μακεδονία, Αρ. Τεύχους 
No.71/2025 από 24 Φεβρουαρίου 2025, είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ 
- Σκοπίων στη διαδικτυακή πύλη AGORA:  

 https://agora.mfa.gr/infofiles/TENDERS%20No%2071_2025%202%20mk.pdf  
 

2. Οικονομικές ειδήσεις 
 
-2,7% αυξήθηκε το ΑΕΠ της Βόρειας Μακεδονίας το 2024 
Το ΑΕΠ της Βόρειας Μακεδονίας αυξήθηκε κατά 2,7% το 2024, σύμφωνα με τα εκτιμώμενα στοιχεία 
της Στατιστικής Υπηρεσίας της χώρας. Το πρώτο τρίμηνο του 2024, το ΑΕΠ της χώρας αυξήθηκε κατά 
1,9%, το δεύτερο τρίμηνο κατά 2,8%, το τρίτο τρίμηνο αυξήθηκε κατά 3% και το τέταρτο τρίμηνο κατά 
3,2%. Η τελική κατανάλωση των νοικοκυριών και των μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων αυξήθηκε κατά 
6% το τέταρτο τρίμηνο του 2024, ενώ η συνεισφορά τους στη διαμόρφωση του ΑΕΠ ανήλθε στο 66,1%. 
Την ίδια περίοδο, οι εξαγωγές αγαθών σημείωσαν μείωση κατά 3,1%, ενώ οι εισαγωγές αγαθών 
αυξήθηκαν κατά 2%. Ανά κλάδους, την μεγαλύτερη ανάπτυξη (13,2%) το τέταρτο τρίμηνο του 2024 
είχε ο κατασκευαστικός τομέας, ο οποίος όλα τα τελευταία χρόνια σημειώνει σταθερά ανοδική πορεία. 

-Δείκτες Τιμών Βιομηχανικού Παραγωγού στην μη εγχώρια αγορά (Ιανουάριος 2025) 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, τον Ιανουάριο 
του 2025, οι τιμές παραγωγού της Βιομηχανίας στη μη εγχώρια αγορά αυξήθηκαν κατά 1,6% σε 
μηνιαίο επίπεδο και σε ετήσιο επίπεδο κατά 7,3%. Τον Ιανουάριο του 2025, σε σύγκριση με τον 
Δεκέμβριο του 2024, οι τιμές παραγωγού της Βιομηχανίας στην εγχώρια αγορά στον τομέα 
«Μεταλλεία και λατομεία» μειώθηκαν κατά 1,8%, ενώ στον τομέα «Μεταποίηση» οι τιμές αυξήθηκαν 
κατά 1,7%. Τον Ιανουάριο του 2025, σε σύγκριση με τον Ιανουάριο του 2024, οι τιμές παραγωγού της 
Βιομηχανίας στη μη εγχώρια αγορά αυξήθηκαν στον τομέα «Μεταλλεία και λατομεία» κατά 16,5% και 
στον κλάδο «Μεταποίηση» κατά 6,9%. 
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-Εκτιμήσεις για την πορεία της οικονομίας της Βόρειας Μακεδονίας  
Ο χρηματοοικονομικός οίκος Fitch, σε έκθεσή του, διατηρεί σταθερή την πιστοληπτική ικανότητα της 
χώρας (ΒΒ+) και αξιολογεί ως θετικούς τους προσδοκώμενους ρυθμούς ανάπτυξης παρά τις διεθνείς 
προκλήσεις, βασιζόμενος στις επενδυτικές τάσεις, τις δημοσιονομικές επιδόσεις και τους παράγοντες 
πληθωρισμού. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την έκθεση, προβλέπεται αύξηση του ΑΕΠ την επόμενη 
διετία, με προσδοκίες να αγγίξει το 4% έως το 2026 (από 2,8% το 2024) λόγω των σημαντικών επεν-
δύσεων ιδίως στον τομέα των υποδομών. Ο Fitch εκτιμάει ότι η χώρα επιτυγχάνει υψηλό επίπεδο 
Άμεσων Ξένων Επενδύσεων (στα υψηλότερα επίπεδα των τελευταίων 17 ετών) αν και η υψηλή ανερ-
γία επιμένει κυρίως λόγω ελλείψεων δεξιοτήτων στο ενεργό δυναμικό της χώρας. Επιπρόσθετα, η 
Κεντρική Τράπεζα της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας ανακοίνωσε ότι το δημοσιονομικό έλ-
λειμμα της χώρας για το 2024 υπολογίζεται σε 4,6%, με τον πληθωρισμό να κυμαίνεται κατά μέσο όρο 
στο 4,2%, λόγω των αυξήσεων των μισθών και της εγχώριας ζήτησης. Συγκεκριμένα, το καθαρό εξω-
τερικό χρέος της Βόρειας Μακεδονίας ανήλθε στο τέλος του περασμένου έτους στα 4,63 δισ. ευρώ, 
ήτοι 30% του ΑΕΠ.  Ως δομή, το ιδιωτικό καθαρό χρέος εξακολουθεί να αποτελεί το μεγαλύτερο μερί-
διο του συνολικού χρέους (71,7%). Το δημόσιο χρέος, συνεχίζει να αυξάνεται ήπια και αγγίζει πλέον 
το 58% του ΑΕΠ. Τέλος, σύμφωνα με στοιχεία του ΥΠΟΙΚ της Βόρειας Μακεδονίας και της Κεντρικής 
Τράπεζας της χώρας, η συναλλαγματική ισοτιμία του εγχώριου νομίσματος (δηνάριο) παραμένει στα-
θερή. Αναλυτικότερα, τα συναλλαγματικά αποθέματα καλύπτουν περίπου 4,3 μήνες εισαγωγών για 
την χώρα, γεγονός που ικανοποιεί τις προϋποθέσεις για τη σταθερότητα της συναλλαγματικής ισοτι-
μίας του δηναρίου έναντι του ευρώ. Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών είναι σύμφωνο 
με τον μέσο όρο της δεκαετίας.  
 
-Ετήσια έκθεση της επιτροπής χρηματοοικονομικής σταθερότητας της Βόρειας Μακεδονίας 
Το χρηματοοικονομικό σύστημα της χώρας παραμένει σταθερό και οι κίνδυνοι μέτριοι. Αυτό είναι το 
γενικό συμπέρασμα της Ετήσιας Έκθεσης της Επιτροπής Χρηματοοικονομικής Σταθερότητας της 
χώρας για 2024. Πιο αναλυτικά, η έκθεση αναφέρει ότι το εγχώριο χρηματοπιστωτικό σύστημα 
παρουσιάζει υψηλά επίπεδα ανθεκτικότητας σε κραδασμούς και αντιμετωπίζει καλά τις τρέχουσες 
προκλήσεις. Επίσης, το 2024, τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα λειτουργούσαν σε ευνοϊκό 
μακροοικονομικό περιβάλλον και πέτυχαν σταθερά αποτελέσματα. Οι κίνδυνοι για τη 
χρηματοπιστωτική σταθερότητα είναι μέτριοι, όπως ο κίνδυνος μετάδοσης, δηλαδή η διάχυση 
κινδύνου από το ένα τμήμα της οικονομίας στο άλλο. Ωστόσο, υπάρχουν ακόμα μερικές αβεβαιότητες, 
που σχετίζονται κυρίως με εξωτερικούς παράγοντες, όπως οι γεωπολιτικές εντάσεις και ο οικονομικός 
κατακερματισμός. Ως μικρή και ανοιχτή οικονομία, το εγχώριο σύστημα εξακολουθεί να είναι 
εκτεθειμένο σε εξωτερικούς κραδασμούς, κάτι που απαιτεί συνεχή επαγρύπνηση. Σημειώνεται πως η 
Επιτροπή Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας είναι το αρμόδιο διοργανικό όργανο εφαρμογής της 
μακροπροληπτικής πολιτικής της Βόρειας Μακεδονίας και αρμόδια για την παρακολούθηση 
συστημικών κινδύνων και χρηματοπιστωτικών κρίσεων. 
 

3. Ευρωπαϊκή προοπτική 

-Παρουσίαση των μέτρων του Σχεδίου Ανάπτυξης για τα Δυτικά Βαλκάνια και το 
Μεταρρυθμιστικό Πρόγραμμα 2024-2027 για τη Βόρεια Μακεδονία        
Σύμφωνα με την παρουσίαση του Σχεδίου Ανάπτυξης της Ε.Ε. για τα Δυτικά Βαλκάνια και δη για την 
Βόρεια Μακεδονία, την οποία πραγματοποίησε η μόνιμη αντιπροσωπεία της Ε.Ε. στην χώρα, το 
πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων και η κατανομή του για τη Βόρεια Μακεδονία ανέρχεται σε 750,4 
εκατομμύρια ευρώ, επιπλέον των τρεχόντων προγραμμάτων μέσων προενταξιακής βοήθειας που 
ξεπερνούν τα 500 εκατομμύρια ευρώ ως αμιγώς επιχορηγήσεις. Με αυτές τις οικονομικές χορηγήσεις 
και τη σαφή πολιτική στήριξη, η Μεταρρυθμιστική Ατζέντα του Σχεδίου Ανάπτυξης είναι μια άνευ 
προηγουμένου ευκαιρία για τη χώρα να επιταχύνει τα βασικά οφέλη της ένταξης στην ΕΕ, καθώς και 
να αυξήσει την οικονομική σύγκλιση πριν από την ένταξη, τόνισε ο Επικεφαλής της Ευρωπαϊκής 
Αντιπροσωπείας στην χώρα, κ. Ρόκας. Η εφαρμογή της Μεταρρυθμιστικής Ατζέντας του Σχεδίου 
Ανάπτυξης, τόνισε, θα πρέπει να οδηγήσει σε τριπλά απτά οφέλη για τους πολίτες, επιτάχυνση της 
ένταξης της χώρας στην ΕΕ και πρόσθετους πόρους στον προϋπολογισμό της χώρας για τη στήριξη 
των απαραίτητων μεταρρυθμίσεων. Τα αποτελέσματα θα αξιολογούνται δύο φορές το χρόνο και τα 
κονδύλια θα αποδεσμεύονται σύμφωνα με σταθερά εξαμηνιαία χρονοδιαγράμματα μόνο εάν 
επιτευχθούν οι στόχοι. 
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4. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις 

-Σε συνάντηση του ΠΟΥ για την αντιμετώπιση της παράνομης διακίνησης καπνού συμμετέχει 
η Βόρεια Μακεδονία 
Το Υπουργείο Οικονομικών της χώρας συμμετείχε στην υπουργική συνάντηση που διοργανώνει ο 
Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, αφιερωμένη στην εξάλειψη των βλαβερών επιπτώσεων της χρήσης 
καπνού. Στη συνάντηση υψηλού επιπέδου έλαβαν μέρος υπουργοί και υφυπουργοί Οικονομικών των 
χωρών της περιοχής, εκπρόσωποι του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, του Ηνωμένου Βασιλείου, της Σλοβενίας, της Παγκόσμιας Τράπεζας, του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Τελωνείων, του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, καθώς και 
εκπρόσωποι της ακαδημαϊκής κοινότητας. Στόχος της συνάντησης ήταν η ευαισθητοποίηση σχετικά 
με το πρόβλημα του παράνομου εμπορίου καπνού και ο αντίκτυπός του στη φορολογική διοίκηση, 
την υγεία και τη βιώσιμη ανάπτυξη, οι δυνατότητες των χωρών στην αντιμετώπιση του παράνομου 
εμπορίου προϊόντων καπνού, καθώς και η ανταλλαγή εμπειριών στην αντιμετώπιση αυτού του 
προβλήματος. 
 

5. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος   

-Έλλειψη εργαζομένων αντιμετωπίζουν οι ξένοι επενδυτές στην Βόρεια Μακεδονία 
Σύμφωνα με έρευνα του Συμβουλίου Ξένων Επενδυτών της Βόρειας Μακεδονίας για το 2024, οι ξένοι 
επενδυτές αντιμετωπίζουν έλλειψη εργαζομένων, μειωμένες παραγγελίες και αυξημένο κόστος 
παραγωγής. Συγκεκριμένα, το 90% των επενδυτών πιστεύει ότι οι κανόνες για τις κρατικές ενισχύσεις 
δεν είναι σαφείς και δεν υπάρχει βελτίωση ως προς αυτό σε σύγκριση με τα προηγούμενα έτη. Τα 
μεγαλύτερα εμπόδια για τις επιχειρήσεις το 2024 ήταν η έλλειψη ειδικευμένου εργατικού δυναμικού 
και το αυξημένο λειτουργικό κόστος. Όταν ρωτήθηκαν ποιοι ήταν οι κύριοι λόγοι για την έλλειψη 
εργατικού δυναμικού, οι ξένοι επενδυτές ανέφεραν ότι ήταν κυρίως η ασυνέπεια, δηλαδή η 
αποχώρηση των εργαζομένων λίγο μετά την πρόσληψη, μετά το ανεπαρκές ενδιαφέρον για εργασία 
στον κλάδο τους, καθώς και η ανεπαρκής πρακτική εμπειρία και γνώση.  

-Μειώνονται οι άδειες εργασίας στην Γερμανία για πολίτες της Βόρειας Μακεδονίας  
Η Γερμανία αποφάσισε να μειώσει τον αριθμό των ετήσιων αδειών εισόδου στις 25.000 για πολίτες 
των βαλκανικών χωρών, συμπεριλαμβανομένης της Βόρειας Μακεδονίας. Η απόφαση αυτή έρχεται 
σε μια περίοδο οικονομικής αστάθειας, ύφεσης και αλλαγών στις πολιτικές της νέας γερμανικής 
κυβέρνησης, η οποία εστιάζει στον περιορισμό της μετανάστευσης. Σύμφωνα με γραφεία ευρέσεως 
εργασίας, η τρέχουσα ζήτηση για εργατικό δυναμικό στη Γερμανία έχει μειωθεί σημαντικά και πολλοί 
κλάδοι, συμπεριλαμβανομένων των κατασκευών, δεν προσλαμβάνουν πλέον στον ίδιο βαθμό όπως 
στο παρελθόν. Επιπλέον, σημειώνεται πως σε σημαντικό αριθμό Ουκρανών που μετακόμισαν στη 
Γερμανία λόγω του πολέμου έχει χορηγηθεί το δικαίωμα διαμονής και εργασίας, γεγονός που έχει 
επηρεάσει περαιτέρω την απασχόληση εργαζομένων από τα Βαλκάνια. 
 

6. Εκδηλώσεις και εκθέσεις  

- ΤΙΤΑΝ: Συνέδριο εμπειρογνωμόνων "New Eco-Concretes for a Sustainable World"  
Συνέδριο εμπειρογνωμόνων "New Eco-Concretes for a Sustainable World" – Καινοτόμες Τεχνολογίες 
στις Κατασκευές μέσω Ενισχυμένων Συνεργασιών διοργάνωσε η ελληνικών συμφερόντων εταιρεία 
USJE (όμιλος ΤΙΤΑΝ) στα Σκόπια. Σύμφωνα με τα συμπεράσματα του συνεδρίου, η κατασκευή είναι 
θεμελιώδης μοχλός της οικονομικής ανάπτυξης, επομένως η εφαρμογή καινοτόμων λύσεων 
βασισμένων στην τεχνητή νοημοσύνη που θα προωθήσουν τη διαδικασία και θα δημιουργήσουν 
ευκαιρίες για νέα βιώσιμα προϊόντα είναι ζωτικής σημασίας. Εν μέσω μιας μεγάλης μετάβασης σε 
όλους σχεδόν τους τομείς, η ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ επιστήμης, εταιρειών και ιδρυμάτων 
είναι επίσης κρίσιμη. Μόνο με αυτόν τον τρόπο η ανάπτυξη μπορεί να προσανατολιστεί προς τη 
δημιουργία μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των εταιρειών και 
την οικονομική ανάπτυξη. Συνδιοργανωτής του Συνεδρίου, που διοργανώθηκε στο πλαίσιο του 
εορτασμού των 70 χρόνων από την ίδρυση του TITAN Usje, ήταν η Σχολή Πολιτικών Μηχανικών του 
Πανεπιστημίου Ss. Κυρίλλου και Μεθοδίου στα Σκόπια. 


